

# 港大畢業生平均月薪3.2萬元微升

## 近半非本地畢業生受僱 留港工作率連續3屆逾七成

香港作為擁有5間世界百強大學的國際教育樞紐，大學畢業生就業狀況一直受關注。香港多所資助大學陸續公布最新一屆本科畢業生就業調查數據，香港大學昨日公布的調查結果顯示，只針對有意求職者計算，該校2023年畢業生就業率高達98.8%，平均月薪持續增長至約3.2萬港元，較之前一年增加3.4%。港大同時就去年的非本地畢業生出路作分析，有48.7%人選擇求職並受僱，其中留港工作的比率連續3屆高於七成，發揮了大學培育人才貢獻香港發展的角色。

◆香港文匯報記者 莫楠

是次調查共有3,065名去年港大全日制學士學位畢業生參與，回覆率超過85%。以所有畢業生為基數，受僱畢業生比率為73.7%，較2022年略降0.6個百分點，而繼續深造者相對增加0.5個百分點至22.6%，待業者只有0.9%，幾近全員就業。在就業群體中，97.1%人去年底獲首份工作錄用。

在就業分布方面，約有四成六的港大畢業生投身工商業，屬最主要就業領域，從事社會及個人服務業的比例則從21.3%增至23.3%，加入政府的比例亦從12.5%增至14.4%，是增長較大的領域。

在薪酬方面，去年港大畢業生平均月入為31,982元，較2022年畢業生的30,919元略增3.4%，月入中位數則維持在25,000元。投身保險及房地產行業的港大畢業生，月薪分別有27,154元及23,852元，兩者分別增長8%及

◆香港大學2023年學士學位畢業生平均月薪達31,982元，按年增長3.4%。

中通社

7.1%，是薪酬增幅最大的行業。

港大表示，2023年就業市場多變，該校畢業生仍表現出韌性和決心，成績卓越，說明他們擁有傑出就業技能，校方並祝願各畢業生在職業生涯繼續貢獻社會。

今年9月新學年開始，港資助大學非本地本科生上限將增至四成，留住這些人才是促進香港社會發展的助力。港大的就業調查顯示，2023年該校非本地畢業生有44.8%選擇繼續進修，受僱比率則為48.7%，其中73.7%選擇留港工作，為連續三屆高於七成，反映香港在國際教育領域和全球就業市場的競爭力，培育人



才為港貢獻。

### 中大科大畢業生 受僱率各逾七成

香港中文大學、香港科技大學、香港理工大學和香港教育大學近日也發布了去年畢業生的就業數據(見表)。其中，中大畢業生受僱率為71.7%，但未有提供薪酬資料；科大受僱率為73%，平均月薪為26,772元，較前一屆微跌0.3%；理大及教大受僱率則相對較高而較少人進修，前者有82.4%畢業生受僱，後者的教師教育課程更逾九成，兩校畢業生薪酬亦較之前一屆有增長。

### 各大學2023年本科畢業生就業資料

大學	受僱率	繼續進修率	待業率	其他	平均月薪(變化)
港大	73.7%	22.6%	0.9%	2.7%	31,982元 (+3.4%)
科大	73.0%	19.8%	2.2%	5.1%	26,772元 (-0.3%)
理大	82.4%	8.8%	1.1%	7.7%	24,017元 (+5.2%)
教大 (教師教育課程)	90.3%	6.3%	1.2%	2.3%	34,773元 (+3.6%)
教大 (其他課程)	73.0%	18.1%	1.7%	7.2%	21,109元 (+10.9%)
中大	71.7%	21.8%	2.6%	3.8%	沒有提供

註1：小數點按四捨五入計，總和或與100%略有偏差  
註2：受僱率包括全職、兼職、自僱及臨時工；其他包括未有求職及返回原居地等

資料來源：各大學畢業生就業統計 整理：香港文匯報記者 高鈺

## 普通話基準試聆聽與認辨卷 僅四成考生達標

香港文匯報訊(記者 高鈺)考評局昨日公布最後一屆教師語文能力評核(俗稱「基準試」)報告。在是次評核中，普通話測試的聆聽與認辨卷僅約四成人達標。報告指出，部分考生未能識別不符普通話規範的說法，例如「脫掉口罩呼吸真好」，又誤判「我怕被人炒魷魚啊！」及「你來了就湊夠數了」等通行表達方式，卻又被誤判為不合規範。英文測試的寫作卷僅51%達標率，報告指出有考生申錯常用單字，包括把「victim」申錯做「victum」，亦有人把應為名詞或動詞的「fear」誤作形容詞使用。

教育局早前公布，原作為於香港學校擔任英語及普通話教師要求的基準試，下個學年會改為以其他現有測試的對應成績認證，普通話科達標會以國家語言文字工作委員會普通話水平測試二甲等取代，而英文科則會以IELTS考試7.5分取代。

就早前已完成的最後一屆基準試，考評局昨日發表評核報告分析考生表

現，普通話科主要在聆聽辨認部分較弱，有考生未能識別「脫掉口罩呼吸真好」、「那就積極點兒，出去派傳單吧」、「我最近手風可不怎麼樣」等說法並不符合普通話規範。對「我怕被人炒魷魚啊！」及「你來了就湊夠數了」等通行表達方式，卻又被誤判為不合規範。

報告提醒，考生需提高普通話的敏感度，除了語音，也不能忽略語言實際運用。

### 英文寫作表現差 語法錯誤多

英文科表現較差為寫作卷，評核要求為家長教師會通訊錄撰寫400字短文，報告指不少考生出現申錯字及用錯字等常見問題，而表現較差者文章筆亦欠專業，且想法重複、闡述累贅及語法錯誤多，又過分依賴採用「Firstly」、「Secondly」、「Moreover」及「Furthermore」等句首連接詞。

## 48港澳生赴故宮等實習 豐富對中華文化認知



◆嘉賓為參加2024年「港澳大學生文化實踐活動」的學生頒發實習紀念獎盃。香港文匯報記者江鑫嫻 攝影留念。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)2024年港澳大學生文化實踐活動閉幕式暨實習成果分享會昨日在中國國家博物館舉行。實習期間，48名港澳大學生分別在故宮、國博、國圖等13家實習機構參與演出管理、展覽策劃、文獻整理、文創開發、志願服務等工作。其間，同學們還赴雄安新區、故宮文創香港空間、紫荊文化港澳青年創新創業中心等地參訪交流。多位港澳學生表示，在學習實踐的過程中，豐富了對中華優秀文化的認知，對未來的職業規劃有了更清晰的認識。把個人成長融入國家發展大局，為傳承中華文脈、講好中國故事貢獻力量。

「來實習之前，我對故宮博物院的文化事業充滿好奇。故宮文創為何能如此成功？其運作模式是怎樣的？又是如何成為行業標杆的？」立志投身文博相關事業的香港嶺南大學學生傅嘉盈，獲安排在故宮博物院文創事業部產品科實習。在實習期間，她的工作重點是從事「百工百匠」文物複製品項目以及「蛇年主題文創產品」項目的資料搜集工作。

「在這個過程中，我需要關注文物素材的美觀程度、收藏價值、工藝複雜程度、文化內涵等因素，同時還需嚴格核查文物的編號、年代、工藝等。」她說，在工作中，深刻意識到文創事業的成功，是建立在對文物素材的深入理解之上的。

### 港生：環保文創理念值借鏡

傅嘉盈還提到，在了解故宮環保文創後，她意識到文創產品需要被賦予更多時代內涵。環保文創積極響應「故宮零廢棄」項目號召，貫徹綠色故宮理念，目前已誕生30餘種環保文創產品。這些產品都是從故宮的塑料瓶、咖啡渣等回收垃圾轉化而來。這種在文創產品材料中的創新，在內地文博機構中具有領先地位。



◆部分實習生與故宮博物院文創事業部的老師們合影留念。主辦方供圖

「讓我想到了香港日前進行的資源循環藍圖計劃。這種新理念是否也能讓香港文創事業涉及市民的環保生活，讓文創產品推動全民減廢、資源循環，這也是我想進一步探索的。」她說。

### 對漢字起源演變有更深刻認識

香港浸會大學的吳佩林在中國國家圖書館社會教育部影視資源建設組實習，主要從事書稿整理、課程錄製、字幕翻譯等工作。她表示，作為一名新聞系的學生，很開心能在實習中接觸到自己感興趣的領域。

在此過程中，她更進一步感受到了保護和傳承中國非物質文化遺產的意義。「包括人口較少民族的文化和各地的傳統技藝，其中不少都隨着人的老去而逐漸消失。國圖影視資源組在盡力將這些即將消逝的、寶貴的人類資源記錄下來，我想這也許就是製作紀錄片的意義所在。」她說，在進行字幕校對的過程中，她對漢字的起源、演變、構造等也有了更深刻的認識。

國家文化和旅遊部港澳台辦二級巡視員劉海生在致辭時表示，國家一直高度重視港澳青年發展，中央政府近年持續推出多項措施，助力港澳青年積極融入國家發展大局。港澳學生在國際視野、外語能力、創新意識等方面具備優勢，在助力國家全面開放、促進國際人文交流等方面，都可找到發揮作用的廣闊空間。

香港青年聯會主席林顯伊在視頻致辭中表示，活動不僅有助於同學們自身能力的提升，更是他們深入了解國家和國情的難得機會，相信這將為他們未來的職業生涯開拓更多機遇。

今次活動由國家文化和旅遊部港澳台辦、全國青聯秘書處、中央政府駐港聯絡辦青年工作部、中央政府駐澳門聯絡辦教育與青年工作部、香港青年聯會、澳門基金會共同主辦。

## 關愛隊細緻服務 為滿逸區注新活力



行政長官於2022年施政報告宣布成立關愛隊，目的是凝聚社區資源和力量，支援政府地區工作和加強地區網絡。關愛隊除了推展關愛活動，例如探訪有需要的人，亦會協助處理突發和緊急事故，從而與區議員現有的服務相輔相成，以更全面顧及地區需求。關愛隊能以更細緻周到的方式，照顧不同居民的需要，為地區提供全面支援。

### 助裝二手電視 幫伯伯再覓娛樂

此外，當區的民政事務專員是關愛隊總指揮，使關愛隊能與民政事務處保持密切溝通，有效充當政府和民間的橋樑紐帶，一方面協助政府有效傳遞信息和政策；另一方面，關愛隊也能向政府反映市民的需求和訴求，有助增進政府和居民之間的雙向溝通。

日常工作方面，滿逸區關愛隊通過在社區探訪，發現小區中有不少獨居長者需要特別關注，當中包括一名有長期病患的伯伯。由於他需要長期接受洗腎治療，因此甚少外出。在家觀看電視成為他唯一的娛樂消遣活動。關愛隊其後收到他的求助，指其電視機不幸損壞，便為他尋找二手電視機，並協助安裝，以及耐心教導如何操作。



◆獨居長者原本的電視機不幸損壞，滿逸關愛隊為其安裝二手電視機。作者供圖

此外，通過長期關懷和服務，如主動上門探望、提供清潔等服務，關愛隊隊員成功逐步消除伯伯的戒心，取而代之的是對關愛隊的信任和感激，不僅解決他的求助個案，更重要的是成功與他建立良好關係，讓這位獨居長者感受到來自小區的溫暖和關愛。

身為離島區區議員及滿逸區關愛隊隊長，我將會持續關注民生需求，為居民提供貼心服務，以及充當政府和民間的橋樑紐帶，為地區治理注入新活力。

◆離島滿逸關愛隊隊長 劉展鵬 (標題及小題為編者所加)

### 香港特別行政區政府 綜合招聘考試及《基本法及香港國安法》測試(學位/專業程度職系) 接受申請

暫定舉行日期：2024年10月5日  
申請人可選擇應考任何一張或多張是在香港舉行的綜合招聘考試試卷及/或《基本法及香港國安法》測試(學位/專業程度職系)試卷。

綜合招聘考試：  
綜合招聘考試包括三張各為45分鐘的選擇題形式試卷，分別是英文運用、中文運用及能力傾向測試。申請人可報考任何一張或多張試卷。有意應徵學位或專業程度公務員職位的人士，應先取得有關招聘廣告註明所需的綜合招聘考試成績。

《基本法及香港國安法》測試：  
在《基本法及香港國安法》測試取得及格成績是所有公務員職位的入職條件，測試為30分鐘選擇題形式試卷。

申請資格：  
持有大學學位，或符合申請學位或專業程度公務員職位所需的專業資格，或將於2024-25或2025-26學年獲取大學學位的資格(不包括副學士學位)。

申請方法：  
在2024年8月9日下午5:00前(香港時間)透過公務員事務局網頁(www.csb.gov.hk/chi/cre.html)的網上申請系統遞交申請。

注意：以郵寄、傳真或電郵方式遞交的申請將不獲處理。

查詢：  
電話：(852) 2537 6429 / 電郵：csbcseu@csb.gov.hk

請瀏覽公務員事務局網頁  
(www.csb.gov.hk/chi/cre.html) 查閱有關詳情。

